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MÉTHODE

Un sondage Web a été réalisé auprès de 1 015 répondants. Les données
ont été collectées du 27 juin au 4 juillet 2019.

Une partie des questions a été inspiré de l’Enquête sur le complotisme, un
sondage réalisé en janvier 2019 par Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et
Conspiracy Watch.

RÉPONDANTS
Échantillon représentatif de 1 015 Québécoises ou Québécois, pouvant
s’exprimer en français ou en anglais et utilisant les réseaux sociaux au
mois une fois par semaine.

PONDÉRATION
Les résultats ont été pondérés en fonction de l’âge, du sexe, de la
région, de la langue maternelle ainsi que de la scolarité afin d’assurer
un échantillon représentatif de la population cible.

DIFFÉRENCES 
SIGNIFICATIVES

Les nombres en caractères rouges indiquent une différence significative
statistiquement inférieure par rapport au complément, alors que les
nombres en caractères verts indiquent une différence significative
statistiquement supérieure par rapport au complément

NSP
La mention « NSP », qui apparaît 
dans le rapport, signifie « Ne sait 
pas ».

ARRONDISSEMENT
Les données présentées ont été 
arrondies. Par conséquent, il est 
possible que les totaux diffèrent 
légèrement de 100%.

DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES
Les résultats présentant des 
différences significatives et 
pertinentes sont indiqués dans 
une zone de texte à côté de la 
présentation des résultats 
globaux.

NOTES AUX LECTEURS

Léger a été mandaté par l’Institut du Nouveau Monde (INM) afin de réaliser une étude visant à 
mesure l’ampleur du phénomène des fausses nouvelles.

https://jean-jaures.org/sites/default/files/redac/commun/productions/2019/0211/enquete_complot_gj.pdf
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UNE POPULATION INFORMÉE

72%
des répondants s’informent
quotidiennement sur l’actualité.

Les sources les plus utilisées pour
s’informer sont la télévision (74%), les sites
internet et applications mobiles de médias
d’information (61%) ainsi que la radio
(46%).

Un répondant sur cinq (20%) a mentionné
s’informer via les liens partagés par leurs
amis et cette proportion monte à 36%
parmi les 18 à 34 ans.

La moitié des 18-34 ans (47%)
s’informent au moins une fois par
jour sur l’actualité.

La quasi-totalité des répondants
de 55 ans et plus (88%) s’informe
au moins une fois par jour.

Sources d’information
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PARTAGE DES NOUVELLES (VRAIES OU FAUSSES)

29%
affirment partager assez ou très
souvent des liens/articles publiés par 
leurs amis sur les réseaux sociaux

Le tiers des répondants (32%) ne partageraient
aucune des images de fausses nouvelles testées.
Néanmoins, les plus partagées seraient le refus
d’un maire de retirer le porc du menu (33%) ainsi
que le visa pour aller en Europe dès 2021 (31%).
À l’inverse, la moins partagée serait celle
demandant la démission de Valérie Plante (15%).

Partage des fausses nouvelles sur les 
réseaux sociaux

À l’inverse, 16% disent ne jamais le faire. Parmi les

répondants partageant des liens/articles, 67% les lisent

toujours avant de les partager et 7% admettent les lire

rarement voire jamais.

Un peu plus d’un répondant sur dix (14%) admet avoir

déjà partagé de fausses nouvelles. De ceux-ci, le quart

(23%) savait qu’elles pouvaient être fausses en les

partageant.



FAITS SAILLANTS

8

La moitié des répondants (46%) adhèrent peu ou pas du tout
aux fausses nouvelles/théories du complot présentées (en
accord avec une nouvelle et moins) et 17% adhèrent beaucoup
(en accord avec 6 nouvelles et plus).

Les répondants ayant déjà entendu parler des
nouvelles/théories auparavant ont tendance à davantage y
adhérer et à l’inverse, ceux s’informant quotidiennement de
l’actualité y adhèrent moins en général.

ADHÉSION AUX FAUSSES NOUVELLES / THÉORIES DU COMPLOT

CRAINTES FACE AUX FAUSSES NOUVELLES

« L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana 
a perdu la vie est en fait un assassinat maquillé »

« Certaines personnes ont des dons de voyance, 
elles peuvent voir ou prédire l’avenir »

« Les gouvernements cachent les preuves de 
l’existence des extraterrestres »

35%

35%

34%

11%

12%

8%

Plus HAUT niveau d’accord

Plus BAS niveau d’accord

« Le sida est une maladie créée par de grandes 
compagnies et utilisée comme une arme contre 

certaines populations »

« Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et 
la NASA a fabriqué des fausses preuves et de 
fausses images de l’atterrissage de la mission 

Apollo sur la lune »

« Justin Trudeau demande au Nigéria d’envoyer au 
Canada 1 million d’immigrants »

89%
des répondants pensent être en mesure 
d’identifier les fausses nouvelles

pensent que le phénomène des fausses nouvelles
est répendu.

trouvent que les fausses nouvelles sont quelque
chose d’inquiétant.

88%

76%
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La famille

Le système d’education universitaire

La police

Le système scolaire (écoles primaires et secondaires)

91%

81%

78%

78%

NIVEAU DE CONFIANCE

Niveau de confiance envers les INSTITUTIONS

75%

82%

83%

86%

Les répondants de plus de 55 ans
ainsi que ceux s’informant
quotidiennement de l’actualité
ont tendance à faire généralement
plus confiance aux institutions et
aux professions.

Niveau de confiance envers les PROFESSIONS

Les médecins

Les enseignants

Les scientifiques

Les professeurs d’université

Les policiers

Les institutions récoltant le plus haut niveau de

confiance sont la famille (91%) et le système

d’éducation universitaire (81%). À l’inverse, les

nouveaux médias et les religions arrivent

derniers avec respectivement 37% et 21%.

Pour ce qui est des professions, les médecins

(86%), les enseignants (83%) et les scientifiques

(82%) récoltent les plus hauts niveaux de

confiance et les élus fédéraux (29%), les

syndicalistes (25%) ainsi que les blogueurs

(13%), les plus bas.

70%
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FRÉQUENCE DE CONSULTATION DE L’ACTUALITÉ
Q8. Est-ce que vous vous informez sur l’actualité...

Base: Tous les répondants (n=1 015)

32%

40%

19%

7%

2%

0%

Plusieurs fois par jour

Au moins une fois par jour

Quelques fois par semaine

Moins d’une fois par semaine

Jamais

NSP / Refus

72%

28%

Sexe Âge Langue

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco Non-franco

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254

Plusieurs fois par jour 32% 43% 23% 24% 29% 42% 35% 25%

Au moins une fois par jour 40% 36% 44% 33% 38% 46% 40% 41%

Quelques fois par semaine 19% 16% 21% 30% 21% 9% 18% 22%

Moins d’une fois par semaine 7% 4% 9% 12% 8% 2% 6% 9%

Jamais 2% 1% 2% 1% 3% 1% 2% 3%

Ne sait pas / Refus 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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SOURCES UTILISÉES POUR S’INFORMER

39%

27%

11%

11%

8%

3%

2%

36%

35%

36%

24%

25%

17%

9%

5%

La télévision

Les sites Internet ou applications mobiles de médias 
d’information (Ex. : La Presse, J5, RC Info, TVA)

La radio

Les médias traditionnels présents sur les plateformes
de médias sociaux

Les journaux, la presse écrite (copie imprimée, papier.
Ex. : Journal de Montréal, Le Devoir)

Des liens partagés par des amis

Des influenceurs (pages de groupes sur les médias
sociaux, YouTubers, etc.)

Aucune autre source

Q9 - Première source Q10 - Autre(s) source(s)

Q9. Pour vous informer sur l’actualité, quelle source utilisez-vous en premier? 

Q10. Quelle(s) autre(s) source(s) utilisez-vous pour vous informer sur l’actualité? PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES*

Base: Les répondants qui s’informent de l’actualité (n=1 001)

74%

61%

46%

34%

33%

20%

10%

TOTAL

*Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%.



14

SOURCES UTILISÉES POUR S’INFORMER – RÉSULTATS DÉTAILLÉS

Q9. Pour vous informer sur l’actualité, quelle source utilisez-vous en premier? 

Q10. Quelle(s) autre(s) source(s) utilisez-vous pour vous informer sur l’actualité? PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES*

Base: Les répondants qui s’informent de l’actualité (n=1 001)

*Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%.

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité

TOTAL (Q9+Q10) Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco Non-franco Tous les jours
Moins de qqs 

fois / sem

n= 1 001 496 505 306 383 312 754 247 734 267

La télévision 74% 73% 75% 57% 75% 86% 77% 65% 75% 71%

Les sites Internet ou applications 
mobiles de médias d’information

61% 65% 58% 68% 64% 55% 61% 61% 66% 48%

La radio 46% 51% 42% 46% 48% 44% 47% 45% 47% 43%

Les médias traditionnels présents sur 
les plateformes de médias sociaux

34% 36% 33% 52% 33% 23% 33% 38% 33% 38%

Les journaux, la presse écrite (copie 
imprimée, papier)

33% 37% 29% 31% 30% 36% 33% 29% 36% 23%

Des liens partagés par des amis 20% 18% 21% 36% 17% 11% 19% 22% 18% 26%

Des influenceurs 10% 12% 9% 24% 5% 5% 9% 17% 10% 12%

Je ne m’informe pas sur l’actualité 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1%

Refus 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1%
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COURANT DE PENSÉE AUQUEL S’IDENTIFIE LES RÉPONDANTS

Q23. Diriez-vous que vous vous définissez comme étant plutôt progressiste ou plutôt conservateur?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

48%

31%

21%

Plutôt progressiste Plutôt conservateur NSP / Refus

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280

Plutôt progressiste 48% 50% 45% 55% 45% 45% 47% 51% 50% 42%

Plutôt conservateur 31% 32% 30% 22% 34% 36% 31% 33% 30% 34%

NSP / Refus 21% 17% 25% 23% 22% 20% 22% 17% 20% 24%

Proportion supérieure chez :

• Les répondants avec un diplôme universitaire (64%)

• Les répondants vivant dans un ménage avec un 
revenu annuel de 80K$ et plus (59%)

Proportion supérieure chez :

• Les habitants de la région métropolitaine de Québec 
(43%)

• Les répondants assistant à un service religieux au 
moins une fois par mois (45%)
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IMPORTANCE DE VIVRE DANS UNE DÉMOCRATIE
Q16. Pour vous, personnellement, le fait de vivre dans une démocratie, c’est...

Base: Tous les répondants (n=1 015)

68%

21%

3% 1% 6%

Très important Plutôt important Peu important Pas du tout important NSP / Refus

89%

5%

Proportion supérieure chez :

• Les répondants qui n’ont pas voté aux dernières 
élections provinciales (15%) ou qui n’ont pas 
l’intention de voter à celles fédérales (18%)

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

TOTAL IMPORTANT 89% 92% 87% 89% 86% 93% 89% 91% 93% 79% 97% 88%

Très important 68% 71% 65% 57% 67% 77% 68% 69% 75% 50% 79% 63%

Plutôt important 21% 21% 22% 32% 19% 16% 21% 22% 19% 28% 18% 25%

TOTAL PEU/PAS IMPORTANT 5% 5% 4% 5% 7% 2% 5% 2% 3% 8% 2% 7%

Peu important 3% 4% 3% 5% 5% 1% 4% 1% 3% 5% 2% 5%

Pas du tout important 1% 1% 1% 0% 3% 0% 1% 2% 1% 2% 1% 1%

Ne sait pas / Refus 6% 3% 9% 6% 7% 6% 6% 7% 3% 13% 1% 5%
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NIVEAU D’ACCORD AVEC LA LIMITATION DE LA LIBERTÉ 
D’EXPRESSION
Q24. Êtes-vous personnellement, tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt en désaccord ou tout à fait en désaccord avec l’énoncé suivant? 
« Afin d’enrayer les discours haineux et les fausses nouvelles, il convient de limiter la liberté d’expression sur Internet et les réseaux 
sociaux. »

Base: Tous les répondants (n=1 015)

14%

29% 28%
22%

7%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt en désaccord Tout à fait en désaccord NSP / Refus

43% 50%

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

TOTAL ACCORD 43% 41% 45% 32% 42% 52% 41% 48% 44% 41% 40% 49%

Tout à fait d’accord 14% 13% 14% 7% 16% 17% 14% 14% 14% 14% 13% 14%

Plutôt d’accord 29% 28% 30% 25% 26% 35% 28% 35% 30% 27% 27% 35%

TOTAL DÉSACCORD 50% 52% 47% 61% 49% 42% 50% 47% 49% 52% 54% 48%

Plutôt en désaccord 28% 28% 28% 32% 26% 26% 29% 25% 26% 34% 31% 24%

Tout à fait en désaccord 22% 25% 19% 29% 23% 15% 22% 22% 23% 19% 23% 24%

Ne sait pas / Refus 7% 6% 8% 7% 9% 6% 8% 4% 7% 7% 6% 3%

Proportion supérieure chez :

• Les répondants assistant à un service religieux au 
moins une fois par mois (57%)

Proportion supérieure chez :

• Les répondants avec un diplôme universitaire (58%)
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PROPENSION À PARTAGER DES LIENS SUR LES RÉSEAUX 
SOCIAUX
Q12. À quelle fréquence partagez-vous des liens / articles publiés par vos amis sur les réseaux sociaux?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

6%

23%

54%

16%

0%

Très souvent Assez souvent Rarement Jamais NSP / Refus

29%

71%

Proportion supérieure chez :

• Les répondants assistant à un service religieux au 
moins une fois par mois (44%)

• Les répondants vivant dans un ménage avec un 
revenu annuel moyen de 40K$ et moins (37%)

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

TOTAL FRÉQUENT 29% 29% 30% 27% 31% 30% 28% 34% 32% 21% 29% 31%

Très souvent 6% 7% 6% 7% 4% 8% 6% 7% 8% 3% 6% 5%

Assez souvent 23% 22% 24% 20% 27% 22% 22% 27% 25% 19% 23% 26%

TOTAL PEU/PAS FRÉQUENT 71% 71% 70% 73% 69% 70% 72% 66% 67% 79% 71% 69%

Rarement 54% 52% 56% 52% 56% 53% 55% 50% 51% 61% 52% 57%

Jamais 16% 19% 14% 21% 13% 17% 17% 16% 16% 18% 18% 12%

Ne sait pas / Refus 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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LECTURE DES LIENS AVANT DE LES PARTAGER SUR LES 
RÉSEAUX SOCIAUX
Q13. Lorsque vous partagez ces liens / articles publiés par vos amis, lisez-vous au complet la nouvelle?

Base: Les répondants qui partagent des liens sur les réseaux sociaux (n=835)

67%

26%

6% 1% 0%

Toujours Parfois Rarement Jamais NSP / Refus

93%

7%

Proportion supérieure chez :

• Les étudiants (13%)

• Les répondants qui ne pensent pas être en mesure 
de reconnaître les fausses nouvelles (14%)

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 835 396 439 239 336 260 622 213 609 225 413 283

TOTAL FRÉQUENT 93% 91% 94% 89% 93% 96% 94% 88% 94% 89% 96% 89%

Toujours 67% 61% 72% 60% 67% 72% 70% 58% 71% 57% 73% 63%

Parfois 26% 31% 22% 29% 26% 23% 25% 30% 24% 32% 23% 26%

TOTAL PEU/PAS FRÉQUENT 7% 8% 5% 11% 6% 4% 5% 12% 5% 11% 4% 10%

Rarement 6% 7% 4% 10% 5% 3% 4% 11% 4% 9% 4% 9%

Jamais 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2%

NSP / Refus 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%
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PARTAGE DE FAUSSES NOUVELLES
Q14. Vous est-il déjà arrivé de partager de fausses nouvelles (fake news)?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

14%

69%

18%

Oui Non NSP / Refus

Q15. Saviez-vous, en partageant ces nouvelles, qu’elles pouvaient être 
fausses? Base: Répondants qui ont déjà partagé une fausse nouvelle (n=132)

23%

75%

2%

Oui Non NSP / Refus

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Q14 Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

Oui 14% 14% 13% 14% 18% 11% 15% 10% 13% 16% 14% 13%

Non 69% 69% 68% 74% 67% 66% 68% 70% 69% 68% 69% 71%

NSP / Refus 18% 16% 19% 12% 16% 23% 17% 20% 18% 15% 17% 16%
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CAPACITÉ À IDENTIFIER LES FAUSSES NOUVELLES
Q21. Croyez-vous être en mesure de distinguer les vraies nouvelles des fausses nouvelles qui sont disponibles sur les réseaux sociaux ou 
Internet?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

18%

71%

6% 1% 5%

Toujours Parfois Rarement Jamais NSP / Refus

89%

7%

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

TOTAL FRÉQUENT 89% 88% 89% 90% 91% 86% 88% 89% 89% 87% 95% 87%

Toujours 18% 23% 13% 22% 20% 12% 18% 15% 19% 14% 23% 12%

Parfois 71% 66% 76% 67% 71% 74% 70% 74% 70% 73% 71% 75%

TOTAL PEU/PAS FRÉQUENT 7% 7% 7% 8% 6% 7% 6% 10% 6% 9% 3% 9%

Rarement 6% 6% 6% 5% 6% 7% 5% 10% 5% 8% 3% 8%

Jamais 1% 1% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

Ne sait pas / Refus 5% 5% 4% 3% 3% 7% 6% 1% 5% 4% 2% 4%
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ADHÉSION AUX FAUSSES NOUVELLES
Q17. Pour chacun des énoncés suivants, indiquez si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt en désaccord ou tout à fait en 
désaccord.

Base: Tous les répondants (n=1 015)

24%

26%

23%

19%

18%

16%

17%

12%

8%

8%

7%

5%

11%

9%

11%

10%

9%

9%

8%

3%

6%

4%

4%

3%

19%

21%

17%

17%

15%

18%

21%

22%

15%

17%

15%

17%

22%

33%

30%

21%

19%

33%

40%

34%

48%

55%

60%

44%

Plutôt d'accord Tout à fait d'accord Plutôt en désaccord Tout à fait en désaccord

« L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la vie 
est en fait un assassinat maquillé »

« Certaines personnes ont des dons de voyance, elles peuvent voir 
ou prédire l’avenir »

« Les gouvernements cachent les preuves de l’existence des 
extraterrestres »

« JFK a été assassiné par son propre gouvernement »

« Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à 
manipuler la population »

« Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en 
œuvre des attentats du 11 septembre 2001 »

« Les gouvernements cachent au grand public la réalité sur la 
nocivité des vaccins »

« Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la 
CIA »

« Certaines traînées blanches créées par le passage des avions 
(chemtrail) dans le ciel sont composées de produits chimiques 

délibérément répandus pour des raisons tenues secrètes »

« Le sida est une maladie créée par de grandes compagnies et 
utilisée comme une arme contre certaines populations »

« Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a 
fabriqué des fausses preuves et de fausses images de l’atterrissage 

de la mission Apollo sur la lune »

« Justin Trudeau demande au Nigéria d’envoyer au Canada 1 
million d’immigrants »

TOTAL
ACCORD

TOTAL
DÉSACCORD NSP / REFUS

35%

35%

34%

29%

27%

25%

24%

15%

14%

12%

11%

8%

25%

11%

19%

33%

40%

25%

15%

28%

23%

16%

14%

31%

40%

54%

47%

38%

33%

50%

61%

57%

63%

72%

75%

61%
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ADHÉSION AUX FAUSSES NOUVELLES – RÉSULTATS DÉTAILLÉS
Q17. Pour chacun des énoncés suivants, indiquez si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt en désaccord ou tout à fait en 
désaccord.

Base: Tous les répondants

Âge Courant de pensée Consultation de l’actualité
Q18 – Avait déjà entendu 

parler de la nouvelle

% TOTAL ACCORD Total 18-34 35-54 55+
Progressi

ste
Conserva

teur
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Oui Non

n= 1 015 310 392 313 506 334 734 280 X* X*

« L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a 
perdu la vie est en fait un assassinat maquillé »

35% 33% 37% 35% 30% 40% 35% 36% 38% 24%

« Certaines personnes ont des dons de voyance, elles 
peuvent voir ou prédire l’avenir »

35% 37% 37% 32% 36% 30% 32% 42% 37% 24%

« Les gouvernements cachent les preuves de 
l’existence des extraterrestres »

34% 33% 40% 30% 33% 36% 34% 35% 42% 15%

« JFK a été assassiné par son propre gouvernement » 29% 25% 33% 29% 29% 35% 30% 27% 35% 13%
« Les Illuminati sont une organisation secrète qui 
cherche à manipuler la population »

27% 33% 29% 20% 27% 28% 25% 30% 41% 12%

« Le gouvernement américain a été impliqué dans la 
mise en œuvre des attentats du 11 septembre 2001 »

25% 32% 28% 18% 24% 27% 22% 34% 30% 12%

« Les gouvernements cachent au grand public la 
réalité sur la nocivité des vaccins »

24% 21% 27% 24% 21% 27% 22% 31% 26% 21%

« Le trafic de drogue international est en réalité 
contrôlé par la CIA »

15% 19% 19% 10% 13% 18% 16% 15% 31% 6%

« Certaines traînées blanches créées par le passage 
des avions (chemtrail) dans le ciel sont composées de 
produits chimiques délibérément répandus pour des 
raisons tenues secrètes »

14% 19% 16% 9% 12% 15% 13% 17% 23% 8%

« Le sida est une maladie créée par de grandes 
compagnies et utilisée comme une arme contre 
certaines populations »

12% 16% 15% 6% 11% 16% 10% 17% 21% 5%

« Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la 
NASA a fabriqué des fausses preuves et de fausses 
images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la 
lune »

11% 16% 13% 7% 10% 14% 10% 16% 14% 6%

« Justin Trudeau demande au Nigéria d’envoyer au 
Canada 1 million d’immigrants »

8% 15% 8% 3% 8% 9% 8% 8% 19% 6%

*Le nombre de répondants varie selon l’énoncé.
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En accord avec aucune des 
12 théories testées

26%

En accord avec 1 
théorie

19%

En accord en 2 théories
13%

En accord en 3 
théories

13%

En accord en 4 
théories

7%

En accord en 5 
théories; 5%

En accord avec 6 à 7 
théories

8%
En accord avec 
8 théories ou 

plus
9%

ADHÉSION AUX FAUSSES NOUVELLES – RÉSULTATS DÉTAILLÉS
Q17. Pour chacun des énoncés suivants, indiquez si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt en désaccord ou tout à fait en 
désaccord.

Base: Tous les répondants

17% 
adhèrent beaucoup 
aux fausses nouvelles

46%
adhèrent peu ou pas 

du tout aux fausses 
nouvelles

Proportion supérieure chez :

• Les répondants assistant à un 
service religieux au moins 
une fois par mois (25%)

Proportion supérieure chez :

• Les habitants de la région de Québec (58%)

• Les répondants avec un diplôme 
universitaire (54%)

• Les répondants vivant dans un ménage 
avec un revenu annuel de 100K$ et plus 
(61%)



82%

78%

74%

72%

72%

67%

63%

51%

42%

41%

37%

19%

26

NOTORIÉTÉ DES FAUSSES NOUVELLES
Q18. Pour chacun des énoncés suivants, indiquez si vous en aviez déjà entendu parler avant de commencer à répondre à ce sondage.

Base: Tous les répondants (n=1 015)

% OUI PRÉSENTÉ

« Certaines personnes ont des dons de voyance, elles peuvent voir ou 
prédire l’avenir »

« L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la vie est en 
fait un assassinat maquillé »

« Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en œuvre des 
attentats du 11 septembre 2001 »

« JFK a été assassiné par son propre gouvernement »

« Les gouvernements cachent les preuves de l’existence des 
extraterrestres »

« Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué 
des fausses preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission 

Apollo sur la lune »

« Les gouvernements cachent au grand public la réalité sur la nocivité 
des vaccins »

« Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à manipuler la 
population »

« Le sida est une maladie créée par de grandes compagnies et utilisée 
comme une arme contre certaines populations »

« Certaines traînées blanches créées par le passage des avions 
(chemtrail) dans le ciel sont composées de produits chimiques 

délibérément répandus pour des raisons tenues secrètes »

« Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la CIA »

« Justin Trudeau demande au Nigéria d’envoyer au Canada 1 million 
d’immigrants »
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NOTORIÉTÉ DES FAUSSES NOUVELLES – RÉSULTATS DÉTAILLÉS
Q18. Pour chacun des énoncés suivants, indiquez si vous en aviez déjà entendu parler avant de commencer à répondre à ce sondage.

Base: Tous les répondants

Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

% OUI Total 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 310 392 313 761 254 734 280 506 334

« Certaines personnes ont des dons de voyance, elles 
peuvent voir ou prédire l’avenir »

82% 81% 84% 81% 83% 78% 82% 83% 89% 78%

« L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a 
perdu la vie est en fait un assassinat maquillé »

78% 65% 84% 82% 79% 74% 79% 75% 83% 78%

« Le gouvernement américain a été impliqué dans la 
mise en œuvre des attentats du 11 septembre 2001 »

74% 77% 78% 67% 73% 77% 75% 71% 83% 69%

« JFK a été assassiné par son propre gouvernement » 72% 66% 74% 75% 72% 73% 75% 66% 82% 67%
« Les gouvernements cachent les preuves de 
l’existence des extraterrestres »

72% 73% 78% 66% 71% 75% 73% 69% 81% 66%

« Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la 
NASA a fabriqué des fausses preuves et de fausses 
images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la 
lune »

67% 71% 69% 62% 66% 70% 68% 65% 77% 65%

« Les gouvernements cachent au grand public la 
réalité sur la nocivité des vaccins »

63% 68% 69% 54% 62% 65% 63% 64% 71% 60%

« Les Illuminati sont une organisation secrète qui 
cherche à manipuler la population »

51% 66% 58% 34% 47% 66% 47% 61% 63% 43%

« Le sida est une maladie créée par de grandes 
compagnies et utilisée comme une arme contre 
certaines populations »

42% 46% 50% 32% 41% 46% 42% 41% 49% 39%

« Certaines traînées blanches créées par le passage 
des avions (chemtrail) dans le ciel sont composées de 
produits chimiques délibérément répandus pour des 
raisons tenues secrètes »

41% 49% 42% 34% 41% 42% 42% 39% 48% 40%

« Le trafic de drogue international est en réalité 
contrôlé par la CIA »

37% 43% 42% 28% 34% 48% 37% 37% 43% 34%

« Justin Trudeau demande au Nigéria d’envoyer au 
Canada 1 million d’immigrants »

19% 28% 15% 16% 18% 23% 19% 18% 17% 20%
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PROPENSION À PARTAGER LES NOUVELLES
Q11. Est-ce que vous partageriez les nouvelles suivantes sur vos médias sociaux?* 

Base: Tous les répondants (n=1 015)

% OUI PRÉSENTÉ

*Les images utilisées lors du sondage sont présentées en annexe.

33%

31%

30%

26%

21%

20%

17%

15%

Un maire refusant d'enlever le porc du menu de la cantine
de l'école, explique pourquoi.

Un visa pour aller en Europe dès 2021

$465 millions des contribuables données pas Trudeau à
l'Afghanistan se sont évaporés!

Canada Goose

En l'an 2000, la neige ne serait pour nous qu'un souvenir

Agressions et viol : euthanasiée à 17 ans en raison de
graves souffrances psychologiques

"Génocide pur" : plus de 6 000 chrétiens nigérians
égorgés, des femmes et des enfants

Demande de démission de Valérie Plante

32% des répondants
ne partageraient aucune
de ces nouvelles.

Cette proportion augmente
à 41% parmi les répondants
qui adhèrent à une théorie
ou moins et baisse à 21%
parmi ceux qui en croient 6
et plus.
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PROPENSION À PARTAGER LES NOUVELLES 
– RÉSULTATS DÉTAILLÉS
Q11. Est-ce que vous partageriez les nouvelles suivantes sur vos médias sociaux?* 

Base: Tous les répondants 

*Les images utilisées lors du sondage sont présentées en annexe.

Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

% OUI Total 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 310 392 313 761 254 734 280 506 334

Un maire refusant d'enlever le porc du 
menu de la cantine de l'école, explique 
pourquoi.

33% 23% 34% 39% 33% 33% 35% 29% 28% 41%

Un visa pour aller en Europe dès 2021 31% 32% 33% 30% 29% 40% 34% 24% 36% 31%

$465 millions des contribuables données 
pas Trudeau à l'Afghanistan se sont 
évaporés!

30% 22% 29% 36% 31% 27% 33% 22% 25% 39%

Canada Goose 26% 28% 28% 22% 23% 34% 24% 29% 26% 29%

En l'an 2000, la neige ne serait pour nous 
qu'un souvenir

21% 22% 29% 14% 21% 22% 21% 22% 21% 26%

Agressions et viol : euthanasiée à 17 ans en 
raison de graves souffrances psychologiques

20% 23% 20% 19% 19% 24% 21% 19% 20% 24%

"Génocide pur" : plus de 6 000 chrétiens 
nigérians égorgés, des femmes et des 
enfants

17% 15% 14% 20% 14% 26% 18% 15% 19% 17%

Demande de démission de Valérie Plante 15% 12% 16% 15% 14% 18% 16% 12% 15% 17%

AUCUNE DES NOUVELLES 32% 35% 33% 28% 34% 26% 31% 34% 32% 27%
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AMPLEUR PERÇUE DU PHÉNOMÈNE DES FAUSSES 
NOUVELLES
Q19. Selon vous, est-ce que les fausses nouvelles (fake news) sur les réseaux sociaux ou Internet sont quelque chose de répandu ou non?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

40%
48%

7% 1% 4%

Très répandu Assez répandu Peu répandu Pas du tout répandu NSP / Refus

88%

8%

Proportion supérieure chez :

• Les répondants qui trouvent que les fausses 
nouvelles ne sont pas quelque chose d’inquiétant 
(24%)

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

TOTAL RÉPANDU 88% 87% 89% 92% 88% 86% 88% 88% 88% 88% 92% 88%

Très répandu 40% 41% 40% 50% 44% 30% 41% 39% 41% 37% 46% 34%

Assez répandu 48% 46% 49% 42% 43% 56% 47% 49% 47% 50% 46% 53%

TOTAL PEU/PAS RÉPANDU 8% 8% 7% 6% 9% 8% 8% 6% 7% 10% 6% 9%

Peu répandu 7% 7% 7% 4% 9% 8% 7% 6% 6% 10% 5% 8%

Pas du tout répandu 1% 1% 0% 2% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

Ne sait pas / Refus 4% 5% 4% 2% 3% 6% 4% 6% 5% 2% 2% 4%
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INQUIÉTUDE FACE AUX FAUSSES NOUVELLES
Q20. Selon vous, est-ce que les fausses nouvelles (fake news) sur les réseaux sociaux ou Internet sont quelque chose d’inquiétant ou non?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

33%

43%

19%

2% 3%

Très inquiétant Assez inquiétant Peu inquiétant Pas du tout inquiétant NSP / Refus

76%

22%

Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

TOTAL INQUIÉTANT 76% 74% 78% 68% 75% 81% 76% 76% 77% 71% 79% 78%

Très inquiétant 33% 35% 30% 32% 33% 32% 32% 35% 35% 26% 35% 33%

Assez inquiétant 43% 38% 47% 36% 42% 49% 44% 41% 42% 46% 44% 45%

TOTAL PEU/PAS INQUIÉTANT 22% 23% 21% 28% 23% 16% 22% 22% 20% 26% 20% 20%

Peu inquiétant 19% 19% 20% 26% 20% 14% 19% 19% 17% 24% 18% 18%

Pas du tout inquiétant 2% 4% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 1% 2%

Ne sait pas / Refus 3% 3% 2% 4% 2% 3% 3% 2% 3% 2% 1% 2%



3. NIVEAU DE CONFIANCE ENVERS LES 
PROFESSIONS ET LES INSTITUTIONS
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NIVEAU DE CONFIANCE ENVERS LES INSTITUTIONS
Q22. De façon générale, faites-vous confiance aux institutions suivantes?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

51%

20%

21%

14%

13%

16%

21%

11%

12%

8%

10%

18%

7%

5%
2%

3%

2%

4%

41%

61%

57%

64%

64%

59%

55%

61%

54%

55%

51%

40%

49%

43%

42%

37%

35%

17%

5%

11%

15%

16%

17%

16%

16%

21%

24%

26%

29%

25%

27%

36%

39%

39%

51%

34%

1%

3%

5%

3%

3%

4%

4%

5%

6%

9%

8%

11%

10%

12%

12%

15%

8%

38%

La famille

Le système d’éducation universitaire

La police

Le système scolaire (écoles primaires et secondaires)

Les médias traditionnels (radio, télévision, quotidiens)

Le système d’éducation collégial (Cégeps)

L’armée

Le système de santé et de services sociaux

Les tribunaux

Les banques

Le système de justice

Le mariage

L’Assemblée nationale du Québec

Le gouvernement

Les grandes entreprises

Les syndicats

Les nouveaux médias (médias sociaux, site Internet)

Les religions

Très confiance Assez confiance Peu confiance Pas du tout confiance
TOTAL

CONFIANCE NSP / REFUS

91%

81%

78%

78%

77%

76%

75%

72%

66%

63%

61%

57%

56%

48%

44%

40%

37%

21%

2%

6%

2%

3%

2%

5%

5%

2%

3%

2%

2%

7%

8%

3%

5%

7%

4%

7%



NIVEAU DE CONFIANCE ENVERS LES INSTITUTIONS 
– RÉSULTATS DÉTAILLÉS
Q22. De façon générale, faites-vous confiance aux institutions suivantes?

Base: Tous les répondants 
Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

%TOTAL CONFIANCE Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

La famille 91% 90% 93% 88% 91% 94% 91% 91% 92% 90% 94% 90%

Le système d’éducation 
universitaire

81% 79% 82% 77% 80% 85% 82% 77% 82% 77% 86% 81%

Le système scolaire (écoles 
primaires et secondaires)

78% 76% 79% 75% 75% 82% 78% 79% 80% 72% 84% 76%

La police 78% 74% 81% 74% 77% 82% 80% 71% 78% 77% 80% 77%

Les médias traditionnels (radio, 
télévision, quotidiens)

77% 76% 79% 64% 79% 86% 79% 73% 83% 63% 78% 77%

Le système d’éducation 
collégial (Cégeps)

76% 73% 78% 70% 75% 80% 77% 70% 78% 70% 84% 74%

L’armée 75% 74% 76% 75% 73% 78% 76% 74% 77% 71% 78% 77%

Le système de santé et de 
services sociaux

72% 76% 68% 74% 69% 73% 70% 76% 72% 71% 77% 72%

Les tribunaux 66% 64% 69% 69% 64% 67% 66% 69% 68% 62% 75% 60%

Les banques 63% 57% 68% 59% 59% 68% 62% 66% 65% 57% 63% 64%

Le système de justice 61% 59% 63% 61% 58% 64% 61% 62% 64% 54% 71% 57%

Le mariage 57% 53% 61% 59% 53% 59% 53% 70% 55% 63% 57% 61%

L’Assemblée nationale du 
Québec

56% 57% 55% 54% 50% 62% 60% 43% 60% 46% 66% 54%

Le gouvernement 48% 48% 48% 46% 46% 52% 49% 47% 51% 41% 57% 46%

Les grandes entreprises 44% 41% 46% 40% 47% 44% 48% 30% 46% 38% 42% 45%

Les syndicats 40% 40% 40% 50% 32% 39% 39% 41% 40% 39% 49% 29%

Les nouveaux médias (médias 
sociaux, site Internet 
d’informations)

37% 36% 38% 34% 33% 43% 37% 38% 41% 28% 40% 35%

Les religions 21% 22% 21% 25% 12% 27% 17% 35% 21% 21% 18% 25%
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NIVEAU DE CONFIANCE ENVERS DIVERSES PROFESSIONS
Q25. Faites-vous confiance aux personnes suivantes?

Base: Tous les répondants (n=1 015)

% OUI PRÉSENTÉ

NSP / REFUS
86%

83%

82%

75%

70%

69%

61%

60%

59%

53%

46%

41%

39%

35%

34%

34%

29%

25%

13%

Les médecins

Les enseignants

Les scientifiques

Les professeurs d’université

Les policiers

Les soldats

Les groupes communautaires

Les juges

Les artistes / Les comédiens

Les journalistes

Les entrepreneurs

Les avocats

Les élus municipaux

Les élus provinciaux

Les dirigeants d’entreprises

Les ministres

Les élus fédéraux

Les syndicalistes

Les blogueurs

6%

9%

9%

14%

8%

14%

17%

13%

13%

13%

20%

16%

18%

18%

22%

16%

20%

21%

21%



Sexe Âge Langue Consultation de l’actualité Courant de pensée

% OUI Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Franco
Non-

franco
Tous les jours

Moins de qqs 
fois / sem

Progressiste Conservateur

n= 1 015 499 516 310 392 313 761 254 734 280 506 334

Les médecins 86% 86% 86% 83% 85% 90% 87% 82% 87% 84% 92% 83%

Les enseignants 83% 81% 84% 80% 82% 86% 84% 79% 84% 81% 91% 78%

Les scientifiques 82% 81% 83% 82% 78% 86% 86% 70% 85% 76% 90% 77%

Les professeurs d’université 75% 77% 74% 82% 75% 72% 76% 73% 77% 73% 85% 70%

Les policiers 70% 66% 73% 66% 69% 73% 73% 57% 70% 69% 73% 67%

Les soldats 69% 69% 69% 67% 68% 72% 71% 61% 70% 66% 71% 72%

Les groupes communautaires 61% 60% 62% 55% 64% 63% 64% 51% 62% 59% 68% 58%

Les juges 60% 58% 62% 63% 60% 59% 62% 56% 63% 55% 70% 56%

Les artistes / Les comédiens 59% 57% 62% 56% 61% 60% 66% 38% 59% 60% 65% 54%

Les journalistes 53% 52% 53% 39% 52% 64% 56% 42% 58% 38% 60% 46%

Les entrepreneurs 46% 45% 46% 49% 46% 43% 46% 44% 48% 40% 48% 44%

Les avocats 41% 38% 43% 55% 38% 33% 44% 32% 39% 46% 47% 37%

Les élus municipaux 39% 42% 37% 40% 37% 39% 43% 25% 41% 35% 45% 39%

Les élus provinciaux 35% 36% 34% 32% 32% 40% 40% 18% 39% 26% 42% 36%

Les dirigeants d’entreprises 34% 34% 34% 33% 35% 34% 37% 23% 36% 30% 34% 38%

Les ministres 34% 35% 34% 31% 28% 42% 34% 37% 37% 29% 41% 35%

Les élus fédéraux 29% 33% 26% 33% 26% 30% 31% 24% 31% 24% 38% 28%

Les syndicalistes 25% 27% 23% 34% 21% 21% 25% 24% 26% 22% 33% 16%

Les blogueurs 13% 12% 14% 19% 12% 9% 13% 12% 13% 11% 15% 11%

NIVEAU DE CONFIANCE ENVERS DIVERSES PROFESSIONS
–RÉSULTATS DÉTAILLÉS
Q25. Faites-vous confiance aux personnes suivantes?

Base: Tous les répondants



PROFIL DES RÉPONDANTS
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PROFIL DES RÉPONDANTS
TOTAL

(n=1 015)Base : Tous les répondants

GENRE

Homme 47%

Femme 53%

ÂGE

Entre 18 et 24 ans 11%

Entre 25 et 34 ans 17%

Entre 35 et 44 ans 16%

Entre 45 et 54 ans 18%

Entre 55 et 64 ans 18%

Entre 65 et 74 ans 17%

75 ans et plus 3%

OCCUPATION

Employé à temps plein 45%

Employé à temps partiel 6%

À votre compte / travailleur autonome 5%

Étudiant à temps plein 7%

Étudiant à temps partiel 1%

Au foyer 5%

Sans emploi 4%

Retraité 27%

SCOLARITÉ

Primaire 1%

Secondaire 34%

Collégial 40%

Universitaire (Certificat et diplôme) 5%

Universitaire (1er cycle - Baccalaurét) 13%

Universitaire (2e cycle - Maîtrise) 6%

Universitaire (3e cycle - Doctorat) 1%

TOTAL
(n=1 015)Base : Tous les répondants

LANGUE MATERNELLE

Français 77%

Anglais 16%

Autre 6%

STATUT MARIÉTAL

Célibataire 30%

Marié(e) ou conjoint(e) de fait 57%

Veuf (veuve) 4%

Séparé(e) 2%

Divorcé(e) 5%

RÉGIONS

Montréal RMR 50%

Québec RMR 10%

Autre 40%

DOMICILE

Propriétaire 60%

Locataire 40%

ENFANT

Oui 21%

Non 77%

REVENU

19 999 $ et moins 7%

De 20 000 $ à 39 999 $ 18%

De 40 000 $ à 59 999 $ 16%

De 60 000 $ à 79 999 $ 15%

De 80 000 $ à 99 999 $ 12%

De 100 000 $ à 124 999$ 10%

125 000$ et plus 9%

Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100% correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ».
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FRÉQUENCE D’ASSISTANCE À DES SERVICES RELIGIEUX
Q27. Est-ce que vous assistez à un service religieux...

Base: Tous les répondants (n=1 015)

1%

5%
3%

27%

61%

3%

... tous les jours ... toutes les semaines ... tous les mois ... quelques fois par
année

Jamais Refus

6%

91%



ANNEXE



IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_1
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_2
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_3
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_4
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_5
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_6
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_7
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IMAGES PRÉSENTÉES À LA Q11_8
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ÉQUIPE
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ÉQUIPE

Éric Normandeau

Stratège conseil

enormandeau@leger360.com

514-982-2464 poste 3106

Pour plus d’information sur cette étude, veuillez contacter 

Éric Normandeau, Stratège conseil

Roxanne Bazinet, Analyste de recherche

Sylvain Gauthier, Vice-Président Communications et affaires publiques

Équipe projet



EMPLOYÉS CONSULTANTS

400 75

6
BUREAUX

MONTRÉAL | QUÉBEC |  TORONTO | EDMONTON | CALGARY | PHILADELPHIE

NOS SERVICES

• Léger
Recherche marketing et sondage

• Léger Metrics
VOC Mesure de satisfaction continue en temps réel

• Léger Analytiques
Analyse de modélisation de données

• Legerweb
Gestion de panel

• Léger Communauté
Gestion de communautés en ligne

• Léger Numérique
Stratégie numérique et expérience utilisateur

• Recherche internationale
Worldwide Independent Network (WIN)
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NOTRE ENGAGEMENT QUALITÉ

Léger est membre d’ESOMAR (European Society for Opinion and

Market Research), l’association mondiale des professionnels des

enquêtes d’opinion et des études marketing. À ce titre, Léger

s’engage à appliquer le code international ICC/ESOMAR des

études de marché, études sociales et d’opinion et de l’analytique

des données.

Léger est aussi membre d’Insights Association, l’association

américaine pour la recherche marketing et l’analytique.

Léger est membre du Conseil de recherche et d’intelligence 
marketing canadien (CRIC), l’association officielle de l’industrie des 
études de marché, des sondages et de l’intelligence marketing.
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https://www.esomar.org/
https://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_French_.pdf
http://www.insightsassociation.org/
https://canadianresearchinsightscouncil.ca/


@leger360 /LegerCanada /company/leger360 @leger360leger360.com

https://twitter.com/leger360
https://www.facebook.com/LegerCanada
https://www.linkedin.com/company/117931/
https://www.instagram.com/leger360/
http://www.leger360.com

